

Федеральное государственное автономное
образовательное учреждение
высшего образования
«СИБИРСКИЙ ФЕДЕРАЛЬНЫЙ УНИВЕРСИТЕТ»

Юридический институт
кафедра международного права

УТВЕРЖДАЮ
Заведующий кафедрой
Т.Ю. Сидорова
подпись инициалы, фамилия
« ____ » _____ 2020 г.

БАКАЛАВРСКАЯ РАБОТА

41.03.05. Международные отношения
профиль подготовки 41.03.05.01 Международные отношения и внешняя
политика

Влияние Центральной Азии на миграционные процессы в России и Европе

Руководитель

подпись, дата

зав.кафедрой, к.ю.н

должность, ученая степень

Т.Ю. Сидорова

инициалы, фамилия

Выпускник

подпись, дата

О.А. Иванова

инициалы, фамилия

Красноярск 2020

Содержание

Введение.....	3
Глава 1. Теоретические подходы к изучению миграционных процессов	6
1.1. Глобальные тренды в области миграции	6
1.2 Особенности регулирования международной миграции из Центральной Азии в Россию и Европейский союз	14
Глава 2. Роль миграции из Центрально - Азиатских республик и ее последствия для зарубежных стран в экономической и социальной сферах	22
2.1. Факторы, обуславливающие миграцию из стран Центральной Азии в зарубежные страны	22
2.2. Вклад мигрантов из стран Центральной Азии в социально-экономическое развитие зарубежных стран.....	28
Заключение	35
Список использованных источников	38

ВВЕДЕНИЕ

Система международных отношений находится в постоянном изменении, появляются новые вызовы, проблемы, определенные тенденции. Глобальная миграция не является исключением. Миграционный коридор между Россией и странами Центральной Азии является одним из самых устойчивых в мире. Он появился с распадом СССР, и существует с момента возникновения России как самостоятельного государства. Однако в последние годы миграционные потоки устремлены против традиционно сложившегося направления, где на смену России приходят и страны Европы.

Актуальность. По статистике количество международных мигрантов к 2050 году может достичь 405 млн. человек, что в свою очередь озадачивает мировое правительство. Сейчас практически нет стран, которые не были бы вовлечены в миграционные потоки в той или иной форме, и для многих стран миграция людей стала важным фактором их экономического и социального развития.

Более того, в свете происходящих событий на Ближнем Востоке, гражданская война в Сирии и ее огромным потоком беженцев, хлынувшем в Западную Европу, вопросы миграции на современном этапе актуальны как никогда. Россия не столкнулась с такой массовой проблемой, но в настоящее время современное российское общество стареет, доля трудоспособного населения уменьшается и с каждым годом людей становится всё меньше. Поэтому иммигранты трудоспособного возраста для РФ – это вынужденная необходимость, источник поддержания и роста численности населения России. Такая необходимость важна и для стран Европейского союза. По данным Евростата, прогнозируемые демографические изменения повлияют на будущую возрастную структуру. В Европе численность трудоспособного населения к 2050 году сократится на треть, а численность экономически активного населения — в два раза.

Объектом исследования являются миграционные процессы Центральной Азии в контексте глобальной политики.

Предметом исследования является влияние Центральной Азии на миграционные процессы в России и Европе и развивающееся сотрудничество России и ЕС в области миграции.

В этой связи целью данной работы является проанализировать влияние мигрантов из стран Центральной Азии на экономическую и социальную сферу в России и странах Европы.

Для изучения данной темы были поставлены следующие задачи:

1. Изучить глобальные тренды в области миграции.
2. Исследовать особенности регулирования современной международной миграции.
3. Обозначить факторы, обуславливающие миграцию из стран Центральной Азии в Россию и европейские страны.
4. Оценить влияние международной миграции на социально-экономическое развитие стран ЕС и России.

Данная тема исследования имеет достаточную научную разработанность. Специалисты в области миграции в достаточном объеме рассуждали на тему влияния миграционных процессов на внешнеполитические события, понятия миграции и социального значения данного процесса. К числу ученых по данной теме относятся: Ситнянский Г.Ю. и Рязанцев В.С. Если говорить о правовом аспекте миграции, то можно выделить работы К.С. Исабекова и А. Нурмагамбетова. В работах Т.Н Балашовой и А. Арешева, подробно рассматривается анализ трудовой и вынужденной миграции.

При проведении исследования были использованы следующие методы: анализ, индукция и дедукция, системный анализ, наблюдение, сравнение, методы прогнозирования, работа с историческим материалом.

Работа состоит из введения, двух глав, заключения и списка использованной литературы.

Во введении работы изложены её актуальность, цель, задачи, научная разработанность и методологические основы исследования.

В первой главе дается общая характеристика глобальных трендов в области миграции и их описание, а также рассматриваются особенности регулирования современной международной миграции.

Во второй главе описываются факторы, обуславливающие миграцию, и дается оценка влияния миграции из Центрально - Азиатских республик на социально-экономическое развитие стран ЕС и России.

В заключение работы сформулированы основные выводы по теме исследования.

Глава 1. Теоретические подходы к изучению миграционных процессов

1.1. Глобальные тренды в области миграции

В современных условиях существует множество глобальных трендов, и миграция стала одним из них. В сентябре 2015 года Генеральная Ассамблея Организации Объединенных Наций (ГА ООН) приняла повестку дня в Области Устойчивого Развития на период до 2030 года. Впервые международная миграция была признана неотъемлемой частью глобального устойчивого развития.

Ежегодно составляемый отчет Global Migration Indicators – это все статистические данные о миграции сегодня. Эти данные организованы по 17 ключевым тенденциям миграции и в основном основаны на данных, взятых из глобального информационного портала Migration Data Portal – единого центра международной миграции данных Международной организации по миграции (МОМ). Данный отчет обеспечивает основу для безопасной и упорядоченной миграции, а также связанных с миграцией целевых показателей, включенных в Цели устойчивого развития. Именно данный ресурс закрепляет основные глобальные тренды в области миграции.¹

В условиях глобализации миграционные процессы приобрели существенные изменения, образуя новые течения и формы. В первую очередь, за последние годы существенно возросли масштабы миграции как между странами и континентами, так и внутри отдельных государств.

Согласно данным Департамента по экономическим и социальным вопросам ООН (ДЭСВ ООН), в 2010 году количество мигрантов в мире насчитывало 220,8 млн. чел. На тот момент доля международных мигрантов от общей численности населения всего мира составила 3,2%. На середину 2019 года показатель общего числа международных мигрантов в мире взрос до 271,6

¹ Migration Data Portal URL: <https://migrationdataportal.org/about>

млн. человек.² Данное количество составляет 3,5% от общей численности населения мира (7,5 млрд. чел.). Странами с наибольшим количеством прибывших мигрантов стали: США (50,7 млн. чел.), Германия (13,1 млн. чел.), Саудовская Аравия (13,1 млн. чел.), Россия (11,6 млн. чел.) и Великобритания (9,6 млн. чел.).

По прогнозам Международной организации по миграции, в 2050 г. общая численность населения в мире на 2050 год будет насчитываться 9,7 млрд. человек, а количество мигрантов достигнет 230 млн. мигрантов.³

Для получения реалистичной картины миграции исследователи работают с различными данными. Существуют разные классификации источников данных о миграции, все из их многообразие можно объединить в три группы: переписи и обследования, административные источники и данные, собираемые на границах и в международных пунктах пропуска на въезд и выезд из страны.⁴ Различные показатели также способны оказать влияние на ситуацию в социальной, экономической и демографической сфере. К таким показателям относят: демография, экономические показатели, уровень жизни, индекс демократии и другие.

На сегодняшний день, в глобальные миграции оказались вовлечены новые социально-демографические группы населения, которые ранее были малоподвижными. Традиционно в миграционных потоках была минимальна доля женщин, детей и подростков, а также пожилых людей. В настоящее время эти слои населения также «пришли в движение».

Увеличение количества женщин в миграционных потоках привело к появлению новой тенденции, которая получила название – феминизация миграции.⁵ Традиционно считается, что мужчины составляют большинство международных мигрантов. Но уже с начала 1990-х годов исследователи

² International migrant stock 2019 URL: <https://www.un.org/en/development/desa/population/migration/data/estimates2/estimatesmaps.asp?0t0>

³ Migration Data Portal URL:https://migrationdataportal.org/?i=stock_abs_&t=2019

⁴ Chudinovskikh O. Strengthening National Capacities to Deal with International Migration: Maximizing Development Benefits and Minimizing Negative Impact: 2010 – p.16

⁵ Trends in International Migrant Stock: Migrants by Age and Sex. United Nations, Department of Economic and Social Affairs, Population Division - 2011. URL: <https://UnitedNationsdatabasePOP/DB/MIG/Stock/Rev.2011>

обратили внимание на то, что в настоящее время все больше женщин мигрируют не для того, чтобы последовать за своим партнером, а в поисках страны с наилучшими условиями труда.

По данным Департамента ООН по экономическим и социальным вопросам УВКБ ООН, к концу 1990 г. численность мигрантов среди женщин в мире составила почти 75 млн. человек, или 49% от общего количества мигрантов. Согласно официальной статистике ООН эта доля к 2019 г. немножко уменьшилась, до 47,9%, учитывая тот факт, что мир столкнулся с ростом нелегальной миграции, а также с увеличением потока беженцев.⁶ Многие эксперты считают, что данная тенденция очень позитивно влияет на экономику стран в сферах обслуживания, торговли, и других сферах услуг.

Наряду с женской миграцией выделяют еще одну группу лиц – пожилые мигранты. Общепринятое определение понятия "пожилой человек" связано с возрастом, с которого он начинает получать пенсионные пособия. Большинство стран считают таким возрастом старше 65 лет. Пожилые мигранты составляют примерно 31 миллионов человек или 11,8 % от общей численности международных мигрантов. Расчетное число «пожилых» мигрантов в возрасте 65 лет и старше в развитых регионах увеличилось более чем на 11 миллионов человек с 1990 по 2019 год, в то время как в развивающихся регионах оно увеличилось приблизительно на 1 млн. человек.⁷

Детское население, наравне с взрослым населением, также является одним из основных участников глобальных миграционных процессов. По данным ЮНИСЕФ ООН, предполагаемое число людей в возрасте до 19 лет, проживающих в стране, отличной от страны, где они родились, увеличилось с 28,7 миллиона в 1990 году до 37,9 миллиона в 2019 году.⁸ В 2019 году детимигранты (в возрасте до 19 лет) составляли 14% от общей численности мигрантов и 5,9% от общей численности населения (всех возрастов).

⁶ UN Department of Economic and Social Affairs URL: https://www.un.org/development/desa/ru/key_issues/statistics.html

⁷ Older persons and migration URL: <https://migrationdataportal.org/themes/older-persons-and-migration>

⁸ United Nations, Department of Economic and Social Affairs, Population Division (2019). International Migrant Stock 2019 URL: UN_Migrant_StockByAgeAndSex_2019.xlsx

Таким образом, в эпоху глобализации социально-демографические изменения миграционных потоков стали одним из существенных трендов глобальной миграции. Кроме того, изменения в социуме привели к изменению целей миграций, а так же их форм. Например, усилилась деловая миграция или бизнес-миграция. Появилась налоговая, миграция, когда некоторые люди мигрируют в другие страны с целью уменьшения налогов. Расширилась инвестиционная миграция — переезд людей, желающих вложить деньги в создание предприятий за рубежом и многие другие.

Если говорить о региональных тенденциях, то стоит обратить внимание на нынешнюю ситуацию в России и Европе. Согласно ДЭСВ ООН, общее число международных мигрантов в Российской Федерации на середину 2019 года составило 10,6 млн. человек.⁹

Главными тенденциями приезда иностранных граждан в РФ являются – деловая миграция, туризм, студенческая миграция, трудовая миграция и др. Кроме того, возможность получения гражданства в РФ является также актуальным фактором увеличения потока иммигрантов. В 2019 году Российская Федерация предоставила гражданство почти 500 тыс. человек, это вдвое больше показателя прошлого года. Такой скачок в раздаче российских паспортов произошел, в основном, за счет украинских граждан, но ожидается, что с либерализацией процесса получения гражданства тенденция увеличения количества новых россиян сохранится.¹⁰

В Европе на 2019 год общее число международных мигрантов составило 70,7 миллиона человек. По количеству мигрантов лидирует Германия, где общее число мигрантов составило 13,1 миллиона человек. Доля международных мигрантов в возрасте 19 лет и моложе, проживающих в стране/регионе в середине года – 8,8 %. Доля международных мигрантов в возрасте 65 лет и старше – 14,4 %. Главными тенденциями в странах ЕС

⁹ Migration Data Portal URL: https://migrationdataportal.org/?i=flows_abs_emig1&t=2013&m=1&rm49=142

¹⁰ Миграционные тенденции в России – 2019 год / Central Asian Bureau for Analytical Reporting URL: <https://cabar.asia/ru/tendentsii-sovremennoj-trudovoj-migratsii-v-tsentralnoj-azii/>

является нелегальная миграция, беженцы, трудовая миграция, увеличение проблем криминального характера и др.¹¹

В 2015 году наблюдался относительный всплеск нелегальных миграционных потоков в регион по сравнению с предыдущими годами, когда более 1 миллиона человек прибыли в Европу морским путем. В 2016 году общий показатель значительно снизился, хотя он все еще оставался на более высоком уровне, чем в предыдущие годы; 387 895 человек незаконных мигрантов достигли Европы по суше и морю. В 2017 году в Европу сухопутными и морскими путями прибыло 186 768 нелегальных мигрантов, а в 2018 году число нерегулярных мигрантов в Европе сократилось еще больше и составило 144 166 человек. По состоянию на 13 октября 2019 года в Европу прибыло 88 698 незаконных мигрантов.¹²

Координация вопросов разработки инструментов управления миграционными потоками и согласованности политик стран, входящих в ЕС, важная составляющая функционирования европейского интеграционного пространства. В рамках сотрудничества государств Евросоюза в данной сфере помимо миграционных данных исследователи учитывают экономические данные такие как: уровень безработицы, уровень инфляции, валюта и т.д. Все эти показатели помогают скоординировать работу в области миграции.

За последние годы мигранты азиатского региона стали весьма заметны на глобальной сцене, хотя миграция азиатов отнюдь не новое явление. В 2019 году общее число мигрантов азиатского региона было зафиксировано 83,6 млн. человек. При этом сальдо миграции (разность между числом прибывших на территорию страны и числом выбывших за ее пределы за определенный период) составила -8,6 млн. чел. То есть, на середину 2019 года в азиатском регионе приходилось 37,5 млн. человек иммигрантов и 46,1 млн. человек эмигрантов.¹³ Многие эксперты подтверждают, что отток населения это одна из причин упадка экономики и рынка труда региона.

¹¹ Migration Data Portal URL: https://migrationdataportal.org/?i=stock_abs_&t=2019&m=1&rm49=150

¹² Irregular migration URL: <https://migrationdataportal.org/themes/irregular-migration>

¹³ Migration Data Portal URL: https://migrationdataportal.org/?i=flows_abs_emig1&t=2013&m=1&rm49=142

По данным УВКБ ООН, за последние 10 лет количество вынужденных переселенцев выросло более чем на 50%. В 2009 году вынужденно перемещенных лиц в мире равнялось 43,3 млн., к концу 2018 года этот показатель составлял 70,8 млн. В Азии зафиксировано наибольшее количество вынужденных мигрантов – 12 млн. человек.

Резкое увеличение числа вынужденных переселенцев, имевшее место в период с 2009 по 2018 гг., было сосредоточено в 2012-2017 гг. главным образом из-за сирийского конфликта и других конфликтов в регионе. Более двух третей (67%) беженцев в 2018 году прибыли из двух азиатских стран: Сирийской Арабской Республики (6,7 млн.) и Афганистана (2,7 млн.).¹⁴

Как правило, национальная статистика вынужденной миграции собирается по стандартным схемам, установленным Верховным Комиссариатом ООН по делам беженцев. В каждом государстве имеется уполномоченное агентство по вопросам вынужденных мигрантов, которое, в том числе, занимается их учетом и составлением статистической отчетности. Помимо специализированных систем учета вынужденных мигрантов, данные о них частично можно получить и из других источников. Указания на статус вынужденного мигранта могут присутствовать в регистрах населения и регистрах иностранцев, в статистике выданных видов на жительство и других источниках.

Подходя к главной теме данной работы, стоит отметить, что Центральная Азия активно включена в миграционные процессы.

Миграция из стран Центральной Азии больше всего исследуется Российскими авторами. Как было упомянуто выше, за 2019 год количество мигрантов в России составило 11,6 млн. человек. 50% мигрантов составляют представители народов Центральной Азии. Среди них на первом месте граждане Узбекистана (31-38%), на втором месте граждане Таджикистана (16-24%), на третьем месте граждане Киргизии (7-23%).

¹⁴ UNHCR, Global trends Forced displacement URL: <https://www.unhcr.org/statistics/unhcrstats/5d08d7ee7/unhcr-global-trends-2018.html>

Основной тенденцией миграции из стран Центральной Азии в Россию является трудовая миграция. Неблагоприятная демографическая ситуация России привела к тому, что Россия нуждается в трудовых ресурсах большого объема. На сегодня основными странами-донорами трудовых мигрантов в Россию из Центральной Азии являются – Узбекистан, Таджикистан и Кыргызстан. Если в 2017 году по данным Министерства внутренних дел Российской Федерации из Узбекистана 1 822 933 человек, то к 2018 году их количество выросло до 2 007 407 человек. В Таджикистане за аналогичный период времени насчитывалось 936 752 мигрантов, к 2018 году их число увеличилось до 1 018 497 человек. Из Кыргызстана в 2017 году работало в России – 376 863 человек, а через год их количество выросло до 351 959.¹⁵

Однако, экономический кризис в России, усложнение миграционной политики, ослабление курса валюты, а также зависимость бюджета стран Центральной Азии от денежных переводов из-за границы в комплексе провоцируют большую заинтересованность в смене традиционного миграционного направления.

Миграционные потоки из региона Центральной Азии в страны Европы являются все еще слабо изученной проблемой, несмотря на ее масштаб. В соответствии с данными ООН количество мигрантов из Казахстана в страны Европы с 2010 по 2015 г. увеличилось с 1 040 377 до 1 082 940 человек в год, что составляет всего 1,5% от общего потока мигрантов в Европу. По данным Международной организации по миграции (МОМ), в 2015 г. более 760 тыс. граждан Кыргызстана покинули свою страну. При этом на страны ЕС пришлось более 94 тыс., или 12,5%, эмигрантов. Миграция из Таджикистана в Европу — 32 892 (5,5%); Туркменистана — 10 296 (4,2%); Узбекистана — 64 911 (3,26%).

¹⁶ В целом миграция из стран ЦА от общего потока мигрантов в Европу составила 1,7%.¹⁷

¹⁵ Миграционные тенденции в России – 2019 год / Central Asian Bureau for Analytical Reporting URL: <https://cabar.asia/ru/tendentsii-sovremennoj-trudovoij-migratsii-v-tsentralnoj-azii/>

¹⁶ Статистика ООН по международной миграции. URL: http://www.un.org/en/development/desa/population/migration-on/data/estimates2/data/UN_MigrantStockTotal_2015.xlsx

¹⁷ World migration URL: <https://www.iom.int/world/migration>

Германия занимает лидирующее место в принятии мигрантов из Центральной Азии. После Германии граждане стран Центральной Азии выбирают такие высокоразвитые страны, как Великобритания, Франция, Италия, Австрия; ко второй группе стран пребывания относятся скандинавские и прибалтийские страны; к третьей группе, куда мало или вообще не едут, — Словения, Сербия, Румыния, Португалия.¹⁸

К наиболее популярным видам миграции из Центральной Азии в ЕС можно отнести семейную, экономическую и образовательную, а также миграцию по политическим причинам. Кроме того, несколько последних десятилетий является актуальной проблема воссоединения семей. Например, немецкая диаспора в Центральной Азии (более 70 тыс. немцев), которая проживала в период советской власти, начала возвращаться на свою родину постепенно с 1990-х гг. Каждый год европейское население все больше стремилось вернуться в свои родные страны.

Что касается трудовой миграции, то в 2011 г. Организация экономического сотрудничества и развития (ОЭСР) выпустила большую работу со статистическим исследованием о миграции из развивающихся в развитые страны. По этим данным трудовая миграция из Казахстана составила 10 326 чел., Киргизстан – 4 857 чел., Таджикистан 5 469 человек.

В контексте процесса глобализации и появления все новых возможностей для легкого переселения из одной страны в другую или из одного региона, существует полная убежденность в том, что следующие десятилетия европейские страны все также будут привлекать к себе внимание мигрантов из разных частей света, в том числе из стран Центральной Азии. Новые шаги для сотрудничества между регионами открыли новые возможности для миграции, которая, так или иначе, оказывает свое влияние.

Подводя итог, следует сказать, что глобальные тенденции в области миграции находятся в постоянном изменении. Нынешние сценарии и

¹⁸ Курьлев К.П., Курбанов Р.М. Миграционные потоки из Центральной Азии в страны европейского союза: 2015 – М. - С.316-317

глобальные тенденции миграции предполагают, что миграционные потоки будут увеличиваться или оставаться постоянными из-за роста численности населения в странах с низким уровнем дохода в сочетании с нехваткой рабочей силы и старением населения в странах с высоким уровнем дохода. Кроме того, глобальные тенденции миграции стали важным фактором социально-экономического и демографического развития государств современного мира. Количество мигрантов из Центральной Азии в Россию и страны Европейского союза постепенно увеличивается. В следующие десятилетия этот феномен также будет актуален из-за высокого темпа рождаемости и относительно молодого среднего возраста граждан в странах Центральной Азии, потребности ЕС в дешевой и одновременно квалифицированной рабочей силе, невысокого уровня экономики ЦА и экономического кризиса в России.

1.2 Особенности регулирования международной миграции из Центральной Азии в Россию и Европейский союз

Регулирование миграции является одной из крайне необходимых мер для международного сотрудничества в наше время. В связи с изменением глобальных трендов, проблемы, связанные с миграцией, признаются международным сообществом, как одни из наиболее острых и значимых для социальной, политической стабильности, а также экономического и демографического развития.

Нормативно-правовой база управления миграционными процессами на межгосударственном уровне основана на международных договорах, соглашениях, рекомендациях и других нормативных актах, которые принимаются на различных заседаниях и конференциях, проводимых под эгидой ведущих международных организаций, прежде всего ООН и ее подразделений (ЮНФПА, ЮНКТАД, УВКБ ООН, ПРООН и др.), Международной организации по миграции и Международной организации по

труду. В то же время стоит отметить, что в настоящее время на мировом уровне нет глобального миграционного договора.¹⁹

Среди глобальных конференций особое место принадлежит Всемирным конференциям ООН, имеющим межправительственный статус. По вопросам народонаселения было проведено три конференции (в 1974 г. в Бухаресте, в 1984 г. в Мехико и в 1994 г. в Каире), на которых были приняты два основополагающих документа, содержащих концептуальные подходы к управлению процессами международной миграции: Всемирный план действий в области народонаселения (1974 г.) и Программа действий в области народонаселения и развития (1994 г.).

Новым витком в сфере миграции стала Всемирная конференция ООН 2016 года, на которой была принята Нью-Йоркская декларация о беженцах и мигрантах.²⁰ Данный документ не является юридически обязывающим и не содержит конкретных требований к государствам, высказавшимся в его поддержку, но с другой стороны призывает страны защищать права беженцев, наращивать объём гуманитарной помощи и способствовать расселению мигрантов. Данная декларация стала началом для разработки глобального договора по регулированию миграции. В настоящее время для создания такого договора ведутся переговоры на высшем уровне.

Итоговые документы конференций и встреч на высшем уровне содержат различные рекомендации по совершенствованию миграционной политики. Однако они демонстрируют двойственный характер подходов на глобальном уровне к управлению миграционными процессами. Эта двойственность заключается в том, что интересы различных акторов системы международных отношений часто входят в противоречие друг с другом. Так, например, существуют противоречия между основными странами по приему мигрантов. В результате, многие подписанные на международных конференциях документы

¹⁹ Алешковский И.А., Ионцев В.А. Управление международной миграцией в условиях глобализации / Московский государственный университет имени М. В. Ломоносова – 2015 – С. 77-78

²⁰ В Нью-Йорке принята декларация по беженцам и мигрантам / EurAsia Daily / URL: <https://eadaily.com/tu/news/2016/09/20/v-nyu-yorke-prinyata-deklaraciya-po-bezhencam-i-migrantam>

и соглашения, вследствие их ратификации незначительным числом стран, долгие годы остаются не вступившими в силу или применяются в наименьшем числе стран.

Наглядным примером является ситуация с ратификацией международных конвенций, касающихся трудящихся-мигрантов и затрагивающих экономические интересы принимающих государств. Например, Конвенция Международной организации труда 1949 г. № 97 «О трудящихся-мигрантах» ратифицирована до настоящего времени только 26 % стран, Конвенция МОТ 1975 г. № 143 «О злоупотреблениях в области миграции и об обеспечении трудящимся-мигрантам равенства возможностей и обращения» – 12 % стран. В свою очередь, Международная конвенция о защите прав всех трудящихся-мигрантов и членов их семей была принята в 1990 г., вступила в силу только в 2003 г. и на сегодняшний день ратифицирована лишь 24 % стран.²¹

Международно-правовое регулирование трудовой миграции в рамках региональных объединений Европейского союза и Евразийского экономического союза отличается от универсальных моделей, сложившихся в рамках ООН. Отличительной чертой этих объединений сотрудничества в рамках миграции является свобода передвижения рабочей силы.

Свобода перемещения рабочей силы ЕС регулируется ст. 45 Договора о функционировании Европейского Союза. В основу фундаментальной экономической свободы передвижения лиц в праве ЕС положен принцип, зафиксированный в ст. 18 того же договора, запрещающий всякое проявление дискриминации по признаку национального гражданства.²²

Универсальный характер данного принципа проявляется в том, что он равно применим к свободе передвижения товаров, услуг и капиталов. Применительно к свободному передвижению принцип не дискриминации конкретизируется в п. 2 ст. 45 Договора о функционировании Европейского

²¹ International Migration Policies: Government Views and Priorities 2013. New York: United Nations – 2013 – p. 71
²² Договор о функционировании Европейского Союза URL: <https://eulaw.ru/treaties/tfeu/>

Союза, определяя области трудовых отношений, в которых всякая дискриминация по признаку национальности должна быть устранена.²³

Вопрос регулирования миграционной политики в интеграционных объединениях подробнейшим образом урегулирован в рамках Европейского союза, что стало своего примером для создания миграционной политики в Евразийском экономическом союзе, которая также основана на свободе передвижения рабочей силы в рамках объединения.

Гарантия свободы передвижения лиц и трудящихся мигрантов является важным пунктом вступившего с 1 января 2015 года Договора о Евразийском экономическом союзе. Вопросы трудовой миграции регулируются разделом 26 Договора о ЕАЭС, которые заложили основы правового регулирования в рамках ЕАЭС в сфере международной трудовой миграции.²⁴ Они устанавливают общие подходы и принципы во взаимодействии государств-членов Союза в сфере регулирования трудовой миграции, снимают ограничения по допуску на общий рынок труда, а также ставят равные условия для трудящихся.

Казахстан и Киргизия, наряду с Россией, Белоруссией и Арменией, являются членами Евразийского экономического союза (ЕАЭС). Таджикистан и Узбекистан изучают целесообразность развития связей с этим объединением, в том числе в качестве наблюдателя. Исходя из этого, регулирование миграционной политики между Казахстаном, Киргизией и Россией производится в рамках ЕАЭС.

Согласно ст. 96 Договора государства-члены осуществляют сотрудничество по согласованию политики в сфере регулирования трудовой миграции в рамках Союза, а также по оказанию содействия организованному набору и привлечению трудящихся государств-членов для осуществления ими

²³ Договор о функционировании Европейского Союза URL: <https://eulaw.ru/treaties/tfeu/>

²⁴ Договор о Евразийском экономическом союзе URL: http://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_163855/

трудовой деятельности в государствах-членах путем взаимодействия компетентных государственных органов.²⁵

Договор о ЕАЭС существенно расширил права граждан государств-членов для осуществления ими трудовой деятельности на территории Союза. Введен безвизовый режим въезда для граждан стран-членов. Согласно закрепленным договоренностям, граждане государств-членов имеют право осуществлять трудовую деятельность в любом государстве Союза. При этом им не требуется получать соответствующее разрешение. После вступления Договора о ЕАЭС в силу трудовым мигрантам из стран-членов Союза предоставлена возможность работать не только по трудовому, но и по гражданско-правовому договору, что значительно расширяет сферы их возможного трудоустройства, а также множество других прав.

В целом, нормы Договора о ЕАЭС служат хорошим примером расширения правового регулирования прав человека и прав в сфере осуществления трудовой деятельности. Договор направлен на обеспечение права каждого работника на справедливые и достойные условия труда, на социальное обеспечение, получение медицинской помощи и др.

Таджикистан и Узбекистан, не являющиеся государствами-членами ЕАЭС, имеют совершенно другой статус для Российской Федерации в сфере миграции.

В Узбекистане сложилась модель регулирования трудовой эмиграции с практически полным контролем государства. Концептуальный подход заключается в контроле государства над выездом трудовых мигрантов за рубеж, ограничении неорганизованной трудовой эмиграции и максимальном ее переводе в организованное русло. Контроль осуществляется различными методами: законодательными, административными, экономическими. Однако в 2019 году Узбекистан занял первое место по количеству мигрантов в РФ. В связи с этим, в рамках двустороннего сотрудничества Республики Узбекистан и

²⁵ Договор о Евразийском экономическом союзе URL: http://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_163855/

РФ работает Агентство по вопросам внешней трудовой миграции Республики Узбекистан в г. Москва.

Соглашение между Правительством Республики Узбекистан и Правительством Российской Федерации об организованном наборе и привлечении граждан Республики Узбекистан для осуществления временной трудовой деятельности на территории Российской Федерации²⁶ подписано в апреле 2017 года, и в данное время идет работа по созданию механизмов по его реализации. По этой причине многие вопросы еще в стадии разработки, например, вопросы медицинского страхования и осмотра, требования по отбору кандидатов и т. д. Соглашение установило базовые принципы.

В Туркмении сложилась модель с абсолютным контролем государства над трудовой эмиграцией. Прежде всего, следует отметить, что это фактически закрытое государство, как для иммиграции иностранных граждан, так и для эмиграции собственных. Поток трудовых мигрантов из Туркмении за границу поставлен практически под тотальный контроль государства.

Постановлением правительства Республики Таджикистан от 4 июня 2014 года № 392 в Москве открыто Представительство Министерства труда, миграции и занятости Республики Таджикистан в РФ. Основными задачами представительства является защита прав и интересов трудящихся таджикских мигрантов; сотрудничество с соответствующими органами России в миграционной сфере; осуществление мер по реализации международных договоров Таджикистана в области миграции и анализ возможностей для таджикских мигрантов на российском рынке труда.²⁷

Необходимо отметить, что Российской Федерацией заключено 16 соглашений о реадмиссии, в их числе с Узбекистаном, Казахстаном, Киргизией.

²⁶ Соглашение между Правительством Республики Узбекистан и Правительством Российской Федерации об организованном наборе и привлечении граждан Республики Узбекистан для осуществления временной трудовой деятельности на территории Российской Федерации URL: <http://docs.cntd.ru/document/542614408>

²⁷ Представительство Министерства труда, миграции и занятости населения Республики Таджикистан в Российской Федерации по миграции URL: <http://tajmigration.ru/about>

Кроме того, ведется работа над проектами международных договоров реадмиссии с Таджикистаном.²⁸

Таким образом, миграция трудового населения в бывших советских республиках связана с перспективами экономического развития государств региона, а также связана с процессами политической интеграции между государствами ЕАЭС. Именно данное объединение государств закрепляет в себе ключевые особенности регулирования трудовой миграции из стран Центральной Азии в Россию. Проведение активной и четко выверенной совместной со странами ЕАЭС миграционной политики позволит привлечь к России те государства, которые пока еще не участвуют в евразийской интеграции.

Для Европейского союза страны Центральной Азии имеют статус государства третьих стран. Кроме того, Европейским Союзом заключено 13 соглашений о реадмиссии, но в их числе нет ни одного центрально-азиатского государства.²⁹ Следовательно, регулирование трудовой миграции граждан из этих стран в ЕС производится по общему европейскому праву.³⁰

Основным регулирующим документом ЕС в области миграции для стран, не являющихся членами ЕС, является Шенгенский пограничный кодекс.³¹ Этот кодекс устанавливает основные правила контроля над внешними границами ЕС. Эти правила включают пункты пересечения границы, контроль, которые должны проходить граждане и неграждане ЕС, а также необходимые документы, для пересечения границы. Однако самой важной особенностью является отмена пограничного контроля в Шенгенской зоне, которая состоит из 26 шенгенских стран.

Образованная таким образом зона, свободная от внутренних границ, базируется на трех основах. Во-первых, эффективное управление единой

²⁸ Управление по вопросам гражданства ФМС России URL: xn--b1ab2a0a.xn--b1aew.xn-p1ai

²⁹ Return and readmission / European Commission URL: https://ec.europa.eu/home-affairs/what-we-do/policies/irregular-migration-return-policy/return-readmission_en

³⁰ Мартиросян Д.Г. — Регулирование трудовой миграции граждан из третьих стран в ЕС по европейскому праву // Право и политика. – 2018. – № 10. – С. 1 - 8.

³¹ Шенгенский кодекс о границах URL: <https://eulaw.ru/content/borders-code/>

внешней границей Европейского союза и его способность противостоять внешнему давлению из-за политической нестабильности в ближайшем соседстве ЕС. Во-вторых, существует высокая степень солидарности между государствами-членами для обеспечения того, чтобы эти государства получали соответствующую поддержку для защиты своих границ. Наконец, создание общей политики ЕС в области миграции и предоставления убежища, включая механизм распределения, для обеспечения того, чтобы мигранты и беженцы, въезжающие через внешнюю границу, получали одинаковый уровень обращения во всех государствах-членах.

В заключении, стоит отметить, что страны Европейского Союза, помимо Шенгенской зоны, имеют широкую правовую базу, затрагивая большую часть тенденций миграции. Однако на сегодняшний день особенностей регулирования международной миграции из стран Центральной Азии в Европейский Союз не существует.

Таким образом, в связи постепенным ростом миграционных потоков регулирование миграции является одной из главных задач перед мировым сообществом. Что касается особенностей регулирования миграционных потоков из стран Центральной Азии, то такие особенности закрепляются только в рамках Евразийского экономического союза. Для Европейского союза страны Центральной Азии имеют статус государств третьих стран. Однако количество мигрантов из Центральной Азии в Россию и страны Европейского союза постепенно увеличивается. Наличие большого количества трудоспособных граждан, зависимость бюджетов центрально-азиатских стран от денежных переводов, а также внутренние экономические проблемы стимулируют мигрантов перебираться в более привлекательные для заработка и обучения страны, какими и представляются страны Европейского союза, что в свою очередь будет требовать особого урегулирования.

Глава 2. Роль миграции из Центрально - Азиатских республик и ее последствия для зарубежных стран в экономической и социальной сферах

2.1. Факторы, обуславливающие миграцию из стран Центральной Азии в зарубежные страны

Во многих исследованиях, которые посвящены анализу процессов миграции населения, обычно рассматриваются не только основные тенденции миграционных процессов, но и их основные факторы. Люди все чаще стремятся покинуть свою страну в поисках лучших условий жизни, а иногда миграция становится для человека единственной возможностью выжить в сложившихся обстоятельствах. Причины миграционных процессов могут быть вызваны самыми разными факторами, начиная от стихийных бедствий и заканчивая военными действиями отдельных государств.

В числе факторов, оказывающих влияние на добровольную миграцию, выделяются следующие: культурно-исторический, инфраструктурно-географический, политический, экономический, социальный, демографический. Необходимо отметить, что все эти факторы в значительной степени влияют на направление миграционных потоков, как в Российскую Федерацию, так и в страны Европейского союза.

Культурно-исторический фактор является одним из основных в формировании миграционных потоков на постсоветском пространстве. В настоящее время сформировалась Евразийская миграционная подсистема, которая базируется на социально-экономических связях между странами бывшего СССР. Кроме того, широкое распространение русского языка как основного средства общения является одной из важных причин, привлекающей граждан Центральной Азии в Россию. При выборе направления миграции за границу жители ориентируются на Россию, потому что знание русского языка и понимание менталитета российского населения существенно повышает их шансы на успешную интеграцию в общество и трудоустройство.

Существенную роль направления миграции в Российскую Федерацию играет и инфраструктурно-географический фактор. Россия очень

привлекательна для мигрантов своим географическим положением, территориальными масштабами и большими объемами природных ресурсов, которые обеспечивают ей высокий промышленный потенциал.

Центрально-Азиатские страны, как основные миграционные доноры России, значительно более тесно связаны с Россией и Казахстаном в транспортном отношении, чем с Китаем, Ближним Востоком и Западной Европой. Географическое положение России открывает возможности использования сети международных транспортных коридоров. Например, на территорию РФ из стран Центральной Азии можно добраться различными видами транспорта: железнодорожным, автомобильным, морским и авиационным. В последние годы многие национальные и российские авиакомпании открыли прямые рейсы не только в Москву, но и другие крупные города России. Транспортный фактор в сочетании с географическим положением стимулирует трудовую миграцию из Центральной Азии в РФ.³²

Политический фактор относят к числу основных факторов, влияющих на миграцию. С одной стороны, на бывшем постсоветском пространстве достаточно активно происходит политическая и экономическая интеграция между странами. 29 мая 2014 года был подписан договор о создании Евразийского экономического союза, который вступил в силу 1 января 2015 года. Гражданам Армении, Белоруссии, Казахстана, Киргизии, России не только не требуются визы для пересечения границ между своими странами, но и не нужны разрешительные документы на работу внутри ЕАЭС. Сохраняется безвизовый режим въезда в Российскую Федерацию и для граждан Таджикистана и Узбекистана.³³ Данный договор, безусловно, облегчает переход из стран Центральной Азии на государственном уровне.

В то же время этнические конфликты, несогласие с курсом власти, политические убеждения нередко могут побуждать людей совершать миграцию

³² Рязанцев С. Роль трудовой миграции в развитии экономики Российской Федерации URL: <https://old.ryazantsev.org>

³³ Договор о Евразийском экономическом союзе URL:http://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_163855/

по политическим мотивам. В 1990–2010 годы в Центрально-Азиатских странах трудовую миграцию в Россию определяла целая группа этнополитических факторов, предопределяющих эмиграцию русского и русскоязычного населения из Центральной Азии. Политические конфликты в Киргизии и Узбекистане стимулировали миграцию в Россию, прежде всего, этнических русских. Люди, проживающие вне территории страны постоянного проживания, которые подвергались расовым, религиозным, политическим, этническим и другим угрозам получали статус беженца. В получении данного статуса беженцы имеют такие преимущества: это один из наиболее быстрых способов эмиграции; социальное обеспечение со стороны принимающего государства; разрешен выезд всей семьи; полная конфиденциальность.

В настоящее время, большинство граждан Центральной Азии, которые хотят получить политическое убежище за рубежом, – выходцы из Таджикистана и Узбекистана. Помимо России, они стремятся попасть и в европейские страны – Польшу, Норвегию, Швецию.³⁴ Например, с 2015 года Польша стала домом для многих таджикских политических беженцев, бежавших от «рахмоновского режима». Несмотря на растущую антиэмиграционную риторику в Польше, для многих таджикских беженцев, спасающихся от преследований, Польша стала вторым домом.³⁵

Но главной причиной миграции из стран Центральной Азии остается экономический фактор. В этих странах выезд значительного количества трудящихся-мигрантов стимулируют такие факторы как: спад производства, низкий уровень заработной платы, высокий уровень безработицы, отсутствие рабочих мест, распространение бедности, избыток трудовых ресурсов.

В евразийском пространстве сложилась крупная миграционная подсистема, центром которой являются Россия и Казахстан, которые привлекают трудовых мигрантов из Центральной Азии. Разница в уровне

³⁴ Мигрантам из Центральной Азии все чаще отказывают в статусе беженца / BBC News URL: <https://www.bbc.com/russian/features-36739047>

³⁵ Политические беженцы из Центральной Азии: что толкает людей к вынужденной миграции? / CABAR URL: <https://cabar.asia/ru/politicheskie-bezhentsy-tsentralnoj-azii-prinimayushchie-strany-dolzhny-ukrepliyat-svoimehanizmy-predotvrazheniya-repressij-za-rubezhom/>

зарплаты наиболее наглядно иллюстрирует ситуацию и играет существенную роль в формировании миграционных потоков. Так, максимальный уровень оплаты труда в России и Казахстане – 689 и 526 долларов, соответственно. Минимальным уровнем зарплаты характеризовался рынок труда Таджикистана – всего 81 долларов. Незначительная зарплата в Киргизии – 155 долларов.³⁶

Показатели по безработице также являются показательным экономическим фактором миграции из Центрально-Азиатских государств. В 2019 году минимальный уровень безработицы имели Казахстан (5,1%) и Россия (5,1%). Средний уровень безработицы отмечался в Киргизии (7,4%), а высокий – в Таджикистане (10,3%).³⁷ Поэтому, трудовые мигранты массово уезжают на заработки в Россию и Казахстан, а также в другие экономически развитые страны.

На сегодняшний день экономический фактор также привлекает мигрантов из Центральной Азии в страны Европы. В первую очередь, миграцию в страны ЕС обеспечивает финансовое благополучие. Таджикистан считается одной из самых бедных стран региона, бюджет которой напрямую зависит от денежных переводов или количества рабочих мигрантов за пределами своего государства. В 2016 г. Таджикистан получил 4,1 млрд. дол. США, что составило более 40% от ВВП страны.³⁸ В Киргизскую Республику было отправлено в том же году более 2 млрд. долл. США, что составило 31% от ВВП. Лидером среди стран Центральной Азии по денежным переводам в том же году стал Узбекистан (около 6,7 млн. долл. США), а Казахстан и Туркменистан получили 561 млн. долл. США и 40 млрд. долл. США соответственно.³⁹

³⁶ Рязанцев С. Трудовая миграция из Центральной Азии в Россию в контексте экономического кризиса. – С. 3 URL: <http://ru.valdaclub.com>

³⁷ Рязанцев С. Трудовая миграция из Центральной Азии в Россию в контексте экономического кризиса. – С. 4

³⁸ Миграция и денежные переводы: последние тенденции и перспективы, 2013—2016 / Всемирный банк URL: <http://www.worldbank.org/en/news/feature/2013/10/02/migration-and-remittance-flows-in-europe-and-central-asia-recent-trendsand-outlook-2013-2016>

³⁹ В 2016 г. объем денежных переводов из России в страны Центральной Азии подрос до \$6,980 млрд. / Информационное агентство Фергана URL: <http://www.fergananews.com/news/26167>

Ситуация с трудовой миграцией из Центральной Азии в Россию и Европу существенно осложнилась с миграционным кризисом, который стал причиной ужесточения миграционной политики Европейского союза, экономическим кризисом в Российской Федерации, политикой санкций со стороны западных стран в отношении РФ, а также падением курса рубля. По данным Центробанка России, за 2015 г. было переведено в страны Центральной Азии 5,065 млрд. дол. США, хотя в 2014 г. — 12,177 млрд. дол. США.⁴⁰ Как в следствие, переводы трудовых мигрантов снизились на 60%.⁴¹ Можно сделать вывод, что Центрально-Азиатские государства сильно зависят от зарубежных переводов, поэтому вынуждены активно заниматься поиском стран с наиболее стабильной экономикой и высоким уровнем заработных плат.

Немаловажную роль миграции играет и демографический фактор. Одной из главных причин увеличения потоков миграции, как в Россию, так и в Европу является рост населения Центральной Азии. На 2016 г. в пяти странах проживало чуть больше 69 млн. человек.⁴² Национальный институт стратегических исследований Кыргызской Республики спрогнозировал рост населения Центральной Азии к 2050 г.⁴³ Таким образом, согласно приведенному прогнозу, количество населения в Центральной Азии составит 96 млн. человек. Даже при ускоренном развитии экономик этих государств, все трудоспособное население в этих странах не сможет быть трудоустроено.

На протяжении пяти лет население России держится на уровне 146 млн. человек. Естественная убыль населения в России в 2018 году составила 218 тыс. чел. Данная статистика обостряет дефицит трудовых ресурсов на российском рынке труда, а также усиливает конкуренцию за трудовые ресурсы. Коэффициент рождаемости в Европе — один из самых низких на нашей

⁴⁰ Центральный Банк РФ. Статистика внешнего сектора. «Трансграничные переводы физических лиц» URL: http://www.cbr.ru/statistics/?Prtid=svs&ch=Par_17101#CheckedItem

⁴¹ Информационное агентство «Мигрант.Фергана.ру». Переводы трудовых мигрантов из России в страны Центральной Азии в 2015 г. рухнули на 60 процентов URL: <http://migrant.fergana.ru/newslaw/переводы-трудовых-мигрантов-из-россии.html>

⁴² 15 новых независимых государств. Численность населения на начало года / Институт демографии НИУ «Высшая школа экономики» URL: http://www.demoscope.ru/weekly/ssp/sng_pop.php

⁴³ НИСИ: к 2050 г. численность населения Центральной Азии достигнет 96 млн. URL: https://kaktus.media/doc/329511_nisi:_k_2050_gody_chislennost_naseleniya_centralnoy_azii_dostignet_96_mln.html

планете — составляет 1,59 в год.⁴⁴ То есть, при нынешних темпах страны Евросоюза не смогут обеспечить высокий уровень экономики. Следовательно, из-за постепенного увеличения роста населения центрально-азиатских государств, а также из-за высокой возможности получить работу в России и Европе, жители Азии мигрируют в другие страны для трудоустройства.

Еще одним показателем демографического фактора является средний возраст населения. В Европе средний показатель держится на уровне почти 40 лет.⁴⁵ В России данный показатель составил 38 лет. В странах Центральной Азии эта цифра составляет 26 лет.⁴⁶ Что касается трудоспособных граждан Центральной Азии (15—64 лет), то их насчитывается 65—67% от общего числа населения. К тому же, если учесть показатели безработицы, то можно сделать вывод, что жители Центральной Азии мигрируют в зарубежные страны из-за поиска высокооплачиваемой работы.

Таким образом, на современном этапе устойчиво сформировался ряд объективных факторов, обуславливающих интенсивные потоки миграции из стран Центральной Азии в Россию и позволяющих прогнозировать ее дальнейшую высокую миграционную привлекательность. Общее историческое прошлое, безвизовый режим для въезда жителей Центральной Азии, объемный рынок труда, потребность в рабочих во многих отраслях и регионах, более высокий уровень заработной платы, а также лучшее качество жизни подталкивают людей мигрировать в Россию.

В то же время миграция из Центральной Азии продолжает расти в Европу. Факторы заинтересованности граждан Центральной Азии в миграции в страны Европейского Союза включают: экономический кризис в РФ и ослабление рубля, старение населения стран Европы, более высокий уровень заработной платы, лучшее качество жизни.

⁴⁴ The American Conservative (США): можно ли спасти Европу от демографического апокалипсиса? / ИНОСМИ.РУ URL: <https://inosmi.ru/social/20191025/246106565.html>

⁴⁵ Европа — средний возраст населения. URL: http://ru.worldstat.info/Europe/List_of_countries_by_Total_median_age

⁴⁶ The World Factbook 2018 URL: <https://www.cia.gov/library/publications/download/download-2018/index.html>

Таким образом, исходя из основных факторов миграции из Центральной Азии, можно сделать вывод, что в основном мигранты из Центральной Азии стремятся к наилучшим условиям для трудоустройства, поэтому отправляются на заработки в зарубежные страны. Сегодня мигранты влияют на формирование рисунка расселения и структуры населения, трудового потенциала территорий, поэтому одной из важнейших задач, стоящих перед современной Россией и Европой, является организация цивилизованной миграции, способной оказать позитивное влияние на состояние экономики и демографии в стране.

2.2. Вклад мигрантов из стран Центральной Азии в социально-экономическое развитие зарубежных стран

В настоящее время международная трудовая миграция стала важнейшей составляющей социально-экономического развития всех стран и регионов. Она улучшает эффективность функционирования рынков труда, приводит к перемещению знаний и компетенций, упрощает систему передачи технологий, международной торговли, а также устраняет препятствия экономическому развитию.

По некоторым оценкам, в трудовой миграции ежегодно принимают участие от 2,5 до 4,3 млн. человек или 10-15% экономически активного населения Центральной Азии.⁴⁷ Учитывая значительный объём миграции, нельзя игнорировать политические, демографические и экономические последствия для обеих сторон, которые она влечёт. В данной работе большое внимание уделяется влиянию миграции из Центральной Азии для России и Европы как принимающих сторон.

Как было отмечено выше, одним из факторов миграции в Россию является постепенный рост населения в Центрально-Азиатских странах. Вместе с фактором растущей безработицы в Центральной Азии, это привело к активизации трудовой миграции. Поэтому, можно сказать, что трудовая

⁴⁷ Чеховских Т.Д. Миграция населения стран Центральной Азии в Россию: проблемы и пути решения: Изд. Екатеринбург – С. 129

миграция из стран Центральной Азии в Россию и Европу стала взаимовыгодной с точки зрения демографического вопроса.

Согласно Концепции демографической политики Российской Федерации на период до 2025 года, Россия долгое время находилась в состоянии демографического кризиса, и приток мигрантов в некоторой степени компенсировал постоянно убывающее население.⁴⁸ А для таких государств, как Узбекистан, Таджикистан и Киргизия, население которых удвоилось с момента распада СССР, в свою очередь миграция части трудоспособного населения в Россию является средством избавления от переизбытка населения в условиях нехватки рабочих мест.

Миграция в страны ЕС предотвращает старение населения путем омоложения трудовых ресурсов. Мигранты из Центральной Азии как никто другой справляются с этой задачей. Без устойчивой международной миграции и скоординированной миграционной политики Европейского союза число людей трудоспособного возраста среди населения Европы уменьшится на 20 млн. человек. Следовательно, благодаря миграции из Центральной Азии социально-демографическая сфера стран ЕС и России улучшается за счет трудовых мигрантов.

Также мигранты несут особый вклад в экономическую сферу. Эта область включает в себя строительство, жилищно-коммунальное хозяйство, торговлю, транспортную сферу, сферу обслуживания. В целом, это способствует развитию сферы услуг и положительно сказывается на качестве жизни всего населения.

Большую часть миграции из Центральной Азии в Россию составляет рабочая сила низкой квалификации. В итоговом докладе о миграционной ситуации, результатах и основных направлениях деятельности Федеральной миграционной службы за 2015 год отмечается, что при оформлении разрешений на работу основными профессиями указанными женщинами,

⁴⁸ Концепция демографической политики Российской Федерации на период до 2025 года URL: <http://www.demoscope.ru/weekly/knigi/konsepciya/konsepciyahtml>

являлись специалист, швея, менеджер, подсобный рабочий, массажист, повар. Мужская часть трудовых мигрантов в основном оформляет разрешения по профессиям каменщик, специалист, штукатур, бетонщик, подсобный рабочий, арматурщик, плотник.⁴⁹ Трудовые мигранты преимущественно занимают рабочие места, связанные с физическим трудом, которые являются невостребованными в российском обществе из-за их непрестижности и низкой заработной платы. Положительное влияние миграции проявляется в компенсировании нехватки рабочей силы в тех отраслях, где не требуется высокая квалификация. Это во многом способствует развитию данных отраслей и их большей эффективности, препятствует банкротству предприятий, позволяет привлекать больше инвестиций.

С другой стороны, в секторах экономики, занятых преимущественно мигрантами, наблюдается снижение общего уровня зарплат. К тому же, существует тенденция среди работодателей в этих областях отдавать предпочтение иммигрантам из стран Центральной Азии при приеме на работу, так как они соглашаются на значительно более низкую оплату их труда. Это приводит к ситуации, при которой на предприятии, согласно документам, трудоустроены граждане России, а фактически – работают мигранты. Таким образом, безработица среди населения России той же квалификации остаётся на прежнем уровне.

ЕС сегодня также нуждается в дополнительных рабочих кадрах, но из-за того, что мигранты в своем большинстве представляют собой низкоквалифицированных работников и многие из них остаются там жить, требования к мигрантам возрастают в разы.

В целом положительное влияние миграции на экономику стран ЕС, принявших значительные группы беженцев, прогнозирует ряд германских экспертов. Так, в частности, президент Немецкого института экономических исследований Марсель Фратчер утверждает, что «если интеграция на рынке

⁴⁹ Итоговый доклад о миграционной ситуации, результатах и основных направлениях деятельности Федеральной миграционной службы за 2015 год URL: https://pda.guvm.mvd.ru/upload/site1/document_file/Itogovyy_doklad_na_19.02.16.pdf

труда удастся, то первоначальные траты станут своего рода инвестицией в будущее. Даже если многие беженцы имеют более плохие перспективы на рынке труда из-за отсутствия необходимой квалификации, а те, кто все же находит работу, зачастую демонстрирует производительность ниже среднего уровня, в долгосрочной перспективе позитивные экономические импульсы для Германии перекроют расходы».⁵⁰ Главный вопрос, по мнению Фратчера, заключается не в том, принесут ли мигранты экономическую выгоду Германии, но исключительно в том, как скоро это произойдет. Даже если интеграция будет происходить медленнее, чем предполагалось, в долгосрочной перспективе беженцы внесут свой вклад в развитие экономики. «Более того, уже нынешнее поколение граждан Германии ощутит это в виде более высокого дохода на душу населения», - считает эксперт.

На сегодняшний день, далеко не вся трудовая миграция является легальной, некоторые мигранты не состоят на учёте в соответствующих органах миграционного контроля субъектов, но при этом продолжают работать и получать заработную плату, будучи трудоустроены частными предпринимателями на нелегальных основаниях. Косвенно способствует появлению незаконной миграции и безвизовый режим Центрально-Азиатских стран с Россией, который предоставляет право оставаться на территории РФ в течение 30 дней для получения патента на работу. По истечению этого срока многие нелегалы предпринимают попытки остаться в России на постоянной основе и, как правило, это выливается в негативные последствия.

Одним из негативных аспектов миграции является тот факт, что среди эмигрантов из Центральной Азии нередко встречаются сторонники радикальных исламских учений и сторонники регионального национализма. Из-за жёсткого по отношению к религиозным фундаменталистам законодательства в республиках Центральной Азии люди мигрируют на территорию России, а затем они присоединяются к местным радикальным

⁵⁰ Оказывает ли миграция положительный эффект на развитие экономики: мнения "за" и "против" / Информационное агентство ТАСС URL: <https://tass.ru/pmef-2016/article/3327831>

группировкам. В этом контексте ведение Россией активных действий по ликвидации международного терроризма обостряет террористическую угрозу на её же территории. В общественном мнении распространено представление о том, что именно миграция населения стран Центральной Азии является первопричиной распространения терроризма на территории России.⁵¹

Кроме того, в виду недостаточной адаптации к жизни в российских социокультурных условиях, мигрантами часто формируются замкнутые этнические сообщества. Существование таких сообществ приводит к повышению криминогенной обстановки, как правило, в основном членами таких сообществ становятся мигранты, на каких-либо основаниях лишившиеся работы. За период январь-декабрь 2016 года гражданами из стран-участников СНГ было совершено 38,5 тысяч преступлений, что составило 87,6% от всех преступлений, которые были совершены иностранными гражданами и лицами без гражданства в течение того же периода.⁵²

На сегодняшний день, трудно оценить вклад мигрантов из Центральной Азии в Европу. Миграционный кризис, с которым столкнулся Европейский союз, вынуждает его принимать более серьезные меры и проводить реформы в миграционной политике. Однако принятые меры ограничивают положительное влияние миграции, в котором заинтересованы страны ЕС и Центральной Азии.

Миграция вот уже долгие годы считается механизмом, который может дать толчок экономическому росту. Тем не менее, миграционный кризис оказывает свое влияние на сложившийся формат отношений между странами ЕС и Центральной Азии. Число граждан третьих стран, незаконно присутствующих на территории ЕС, резко возросло в 2015 г. до 2,154 млн. человек.⁵³ В этой связи наблюдался рост общественного недовольства в целом миграционной политикой, которая осуществляется в ЕС. Большой поток

⁵¹ Миграционные факторы радикализации населения в Центральной Азии. Выводы для России / РСМД URL: https://russiancouncil.ru/analytics-and-comments/analytics/migratsionnye-faktory-radikalizatsii-naseleniya-v-tsentralnoy-azii-vyyvody-dlya-rossii/?phrase_id=33895249

⁵² Состояние преступности в России / Генеральная прокуратура Российской Федерации URL: <http://genproc.gov.ru>

⁵³ Официальный сайт статистической службы Европейского союза URL: http://appsso.eurostat.ec.europa.eu/nui/show.do?dataset=migr_eipre&lang=en

беженцев привел к тому, что вопрос иммиграции стал одной из самых важных проблем, с которой сталкиваются европейские страны за последнее время. В 2015 г. в ходе опроса европейских жителей 58% респондентов отметили именно эту проблему.⁵⁴

В связи со значительным увеличением численности мигрантов в странах ЕС, многие европейские эксперты также рассматривают потенциальную опасность миграции людей с радикальными взглядами. Опасность политической радикализации в странах, принимающих в массовом масштабе мигрантов и беженцев, видят в Организации по безопасности и сотрудничеству в Европе (ОБСЕ). В последнее время страны ЕС пересматривают роль мигрантов третьих стран для Европы. По словам бывшего генерального секретаря ОБСЕ Ламберто Занньера, в ОБСЕ в будущем ожидают "значительный приток мигрантов и беженцев", в результате чего целые общества будут "меняться и развиваться". "Мы видим, что строительство стен не работает. Те, кто прибегает к такой практике, должны понять это", - сказал он.⁵⁵

Таким образом, Европа заинтересована в миграционных процессах из Центрально-Азиатских стран. На сегодняшний день, у ЕС есть все шансы, чтобы справиться с последствиями миграционного кризиса. В первую очередь миграция из Центральной Азии приводит к омоложению трудовых ресурсов и улучшению экономики. Конечно же, существуют и негативные последствия, такие как нелегальная миграция и ее роль в экономической и политической сферах.

Миграция из Центральной Азии для Российской Федерации имеет существенные экономические последствия. Благодаря трудящимся-мигрантам развиваются такие отрасли экономики как строительство, жилищно-коммунальное хозяйство, сфера обслуживания, сельское хозяйство, транспорт и

⁵⁴ Timmer H. Migration and Mobility in Europe and Central Asia. World Bank Group. International Bank for Reconstruction and Development. URL: <http://documents.worldbank.org/curated/en/445651508415857577/pdf/120539-replacement-PUBLIC.pdf>

⁵⁵ Оказывает ли миграция положительный эффект на развитие экономики: мнения "за" и "против" / Информационное агентство ТАСС URL: <https://tass.ru/pmef-2016/article/3327831>

др. Кроме того, часть трудоспособного населения мигрирует в Российскую Федерацию, тем самым делая вклад в демографическую ситуацию нашей страны. Однако миграционные потоки осуществляются в основном стихийно, нелегально и неподконтрольны правительству, поскольку роль государственных структур РФ и служб занятости в трудоустройстве мигрантов снижается, и всё большее значение приобретают неформальные каналы, такие как родственные связи, посредничество, следовательно, трудовая миграция доступна мониторингу лишь частично. Незаконная трудовая миграция является крупнейшей проблемой, порождённой отчасти несовершенством законодательной базы, и является благоприятным полем для процветания коррупции и терроризма.

Подводя главный итог, можно сказать, что миграция из стран Центральной Азии необходима как России и странам Европейского союза, так и странам - поставщикам мигрантов. Принимающие страны получают необходимую рабочую силу, улучшая при этом экономику стран, а также решая демографическую проблему. Страны Центральной Азии частично решают проблемы безработицы и поддерживают уровень жизни местного населения. Однако несовершенство законодательной базы Российской Федерации приводит к увеличению нелегальных мигрантов на территории страны, что в первую очередь отражается на ее экономике, а также порождает террористическую угрозу. В странах Европейского союза влияние мигрантов из Центральной Азии не так заметно как в России. Миграционный кризис 2015 года привел к ужесточению миграционной политики государств ЕС, что повлияло на отношения между Центральной Азией и Европой.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

В ходе исследования миграционных процессов из Центральной Азии в Россию и страны ЕС были сделаны следующие выводы.

Глобальные тенденции в области миграции находятся в постоянном изменении. Нынешние сценарии и глобальные тенденции миграции предполагают, что миграционные потоки будут увеличиваться или оставаться постоянными из-за роста численности населения в странах с низким уровнем дохода в сочетании с нехваткой рабочей силы и старением населения в странах с высоким уровнем дохода. Кроме того, глобальные тенденции миграции стали важным фактором социально-экономического и демографического развития государств современного мира. Количество мигрантов из Центральной Азии в Россию и страны Европейского союза также постепенно увеличивается. В следующие десятилетия этот феномен будет актуален из-за высокого темпа рождаемости и относительно молодого среднего возраста граждан в странах Центральной Азии, потребности ЕС в дешевой и одновременно квалифицированной рабочей силе, невысокого уровня экономического развития в странах Центральной Азии и экономического кризиса в России.

В связи постепенным ростом миграционных потоков регулирование миграции является одной из главных задач перед мировым сообществом. Что касается особенностей регулирования миграционных потоков из стран Центральной Азии, то такие особенности закрепляются только в рамках Евразийского экономического союза. Для Европейского союза страны Центральной Азии имеют статус государств третьих стран.

На современном этапе устойчиво сформировался ряд объективных факторов, обусловливающих интенсивные потоки миграции из стран Центральной Азии в Россию и позволяющих прогнозировать ее дальнейшую высокую миграционную привлекательность. Общее историческое прошлое, безвизовый режим для въезда жителей Центральной Азии, объемный рынок труда, потребность в рабочих во многих отраслях и регионах, более высокий

уровень заработной платы, а также лучшее качество жизни подталкивают людей мигрировать в Россию.

В то же время миграция из Центральной Азии продолжает расти в Европу. Факторы заинтересованности граждан Центральной Азии в миграции в страны Европейского Союза включают: экономический кризис в РФ и ослабление рубля, старение населения стран Европы, более высокий уровень заработной платы, лучшее качество жизни.

Исходя из основных факторов миграции из Центральной Азии, можно сделать вывод, что в основном мигранты из Центральной Азии стремятся к наилучшим условиям для трудоустройства, поэтому отправляются на заработки в зарубежные страны. Сегодня мигранты влияют на формирование рисунка расселения и структуры населения, трудового потенциала территорий, поэтому одной из важнейших задач, стоящих перед современной Россией и Европой, является организация цивилизованной миграции, способной оказать позитивное влияние на состояние экономики и демографии в стране.

Миграция из Центральной Азии для Российской Федерации имеет существенные экономические последствия. Благодаря трудящимся-мигрантам развиваются такие отрасли экономики как строительство, жилищно-коммунальное хозяйство, сфера обслуживания, сельское хозяйство, транспорт и др. Кроме того, часть трудоспособного населения мигрирует в Российскую Федерацию, тем самым делая вклад в демографическую ситуацию нашей страны. Однако миграционные потоки осуществляются в основном стихийно, нелегально и неподконтрольны правительству, поскольку роль государственных структур РФ и служб занятости в трудоустройстве мигрантов снижается, и всё большее значение приобретают неформальные каналы, такие как родственные связи, посредничество, следовательно, трудовая миграция доступна мониторингу лишь частично. Незаконная трудовая миграция является крупнейшей проблемой, порождённой отчасти несовершенством законодательной базы, и является благоприятным полем для процветания коррупции и терроризма.

В странах Европейского союза влияние мигрантов из Центральной Азии не так заметно как в России. Европа заинтересована в миграционных процессах из Центрально-Азиатских стран. На сегодняшний день, у ЕС есть все шансы, чтобы справиться с последствиями миграционного кризиса. В первую очередь миграция из Центральной Азии приводит к омоложению трудовых ресурсов и улучшению экономики. Однако существуют и негативные последствия, такие как нелегальная миграция и ее роль в экономической и политической сферах.

Подводя главный итог, можно сказать, что миграция из стран Центральной Азии необходима как России и странам Европейского союза, так и странам - поставщикам мигрантов. Принимающие страны получают необходимую рабочую силу, улучшая при этом экономику стран, а также решая демографическую проблему. Страны Центральной Азии частично решают проблемы безработицы и поддерживают уровень жизни местного населения. Однако несовершенство законодательной базы Российской Федерации приводит к увеличению нелегальных мигрантов на территории страны, что в первую очередь отражается на ее экономике, а также порождает террористическую угрозу. Что касается Европейского Союза, миграционный кризис 2015 года привел к ужесточению миграционной политики государств ЕС, что повлияло на отношения между Центральной Азией и Европой.

СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННЫХ ИСТОЧНИКОВ

1. Central Asian Bureau for Analytical Reporting [Электронный ресурс] — Режим доступа: <https://cabar.asia/ru/>
2. Department of Economic and Social Affairs [Электронный ресурс] — Режим доступа: <https://www.un.org/development/desa/en/>
3. Eurozone Economists' Survey 2016: Refugees. How will the mass arrival of refugees affect the Eurozone economy? [Электронный ресурс] / . — Электрон. журн. — Financial Times, 2015. — Режим доступа: <https://www.ft.com/content/8cab36e4-a4ee-11e5-97e1-a754d5d9538c>
4. Global Migration Indicators [Электронный ресурс] — 2018. — Режим доступа: <https://www.iom.int/global-migration-trends>
5. International migrant stock [Электронный ресурс] — 2019. — Режим доступа: <https://www.un.org/en/development/desa/population/migration/data/estimatesmaps.asp?0t0>
6. International Organization for Migration [Электронный ресурс] — Режим доступа: <https://www.iom.int/>
7. Migration and Mobility in Europe and Central Asia. World Bank Group [Электронный ресурс] / Timmer H.. — Электрон. журн. — Режим доступа: <http://documents.worldbank.org/curated/en/445651508415857577/pdf/120539-replacement-PUBLIC.pdf>
8. Older persons and migration [Электронный ресурс] — Режим доступа: <https://migrationdataportal.org/themes/older-persons-and-migrationpopulation/international-migrant-stock-2019.html>
9. Return and readmission [Электронный ресурс] / European Commission, — Режим доступа: https://ec.europa.eu/home-affairs/what-we-do/policies/irregular-migration-return-policy/return-readmission_en
10. Strengthening National Capacities to Deal with International Migration: Maximizing Development Benefits and Minimizing Negative Impact / Chudinovskikh O. — 2010. — p. 23

11. The number of international migrants reaches 272 million, continuing an upward trend in all world regions [Электронный ресурс] /United Nations, — Режим доступа: <https://www.un.org/development/desa/en/news/population/international-migrant-stock-2019.html>

12. Trends in International Migrant Stock: Migrants by Age and Sex [Электронный ресурс] / Department of Economic and Social Affairs, United Nations, 2011. — Режим доступа: <https://www.un.org/development/desa/en/news/p>

13. Абзалова Л.Ф. Правовые аспекты иммиграционной политики в странах Европейского Союза /Л.Ф. Абзалова // Четвертые Валентеевские чтения: Сборник докладов (Книга 2). — МАКС-Пресс, 2005. — С. 196-199

14. Алешковский И.А. Регулирование трудовой миграции граждан из третьих стран в ЕС по европейскому праву / И.А. Алешковский, В.А. Ионцев // Век глобализации: теоретический и науч. - практический журнал. — 2015. — №4 — С. 75-87

15. В Нью-Йорке принята декларация по беженцам и мигрантам [Электронный ресурс] / EurAsia Daily, — Режим доступа: <https://eadaily.com/ru/news/2016/09/20/v-nyu-yorke-prinyata-deklaraciya-po-bezhencam-i-migrantam>

16. Всемирный банк: мигранты помогут экономике Европы и Центральной Азии [Электронный ресурс] / РИА Новости, 2019. — Режим доступа: <https://ria.ru/20191009/1559563578.html>

17. Договор о Евразийском экономическом союзе [Электронный ресурс]: международный договор от 15.03.2018 // Справочная правовая система «КонсультантПлюс». — Режим доступа: http://www.consultant.ru/documnt/cons_doc_LAW_6564/

18. Европа — средний возраст населения [Электронный ресурс] — Режим доступа: http://ru.worldstat.info/Europe>List_of_countries_by_Total_median

19. Информационное агентство Фергана [Электронный ресурс] — Режим доступа: <http://www.fergananews.com/>

20. Исадеков К.С. Управление миграционными процессами международными организациями /К.С. Исадеков // Вестник Томского государственного университета, 2014. — № 387. — С. 160-167
21. Итоговый доклад о миграционной ситуации, результатах и основных направлениях деятельности Федеральной миграционной службы за 2015 год [Электронный ресурс] /. — Электрон. журн. — Режим доступа: https://pda.guvm.mvd.ru/upload/site1/document_file/Itogovyy_doklad_na_19.02.16.pdf
22. Курылев К.П. Миграционные потоки из Центральной Азии в страны европейского союза / К.П. Курылев, Р.М. Курбанов. // Вестник РУДН, 2018. — С. 315—327
23. Мартиросян Д.Г. Регулирование трудовой миграции граждан из третьих стран в ЕС по европейскому праву /Д.Г. Мартиросян // Право и политика – 2018. — №10. — С. 1-8
24. Миграционные тенденции в России – 2019 год [Электронный ресурс] / Central Asian Bureau for Analytical Reporting, — Режим доступа: <https://cabar.asia/ru/tendentsii-sovremennoj-trudovoj-migratsii-v-tsentralnoj-azii/>
25. Миграционные факторы радикализации населения в Центральной Азии. Выводы для России [Электронный ресурс] / РСМД. — Режим доступа: https://russiancouncil.ru/analytics-and-comments/analytics/migratsionnye-faktory-radikalizatsii-naseleniya-v-tsentralnoy-azii-vyvody-dlyarossii/?phrase_id=33895249
26. Миграция и денежные переводы: последние тенденции и перспективы, 2013—2016 [Электронный ресурс] / Всемирный банк. — Электрон. журн. — Режим доступа: <http://www.worldbank.org/en/news/feature/2013/10/02/migration-and-remittance-flows-in-europe-and-central-asia-recent-trendsand-outlook-2013-2016>
27. О помощи беженцам и вынужденным переселенцам [Электронный ресурс]: Соглашение стран СНГ от 24.09.1993. // Справочная правовая система «КонсультантПлюс». – Режим доступа: http://www.consultant.ru/document/cons_d

28. Об утверждении Концепции демографической политики Российской Федерации на период до 2025 года [Электронный ресурс]: указ Президента РФ от 09.10.2007 № 1351 (ред. от 01.07.2014) // Справочная правовая система «КонсультантПлюс». — Режим доступа: http://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_71673/7d802eefdd6d07b05e39c7de8ab5c4e839809650/

29. Оказывает ли миграция положительный эффект на развитие экономики: мнения "за" и "против" [Электронный ресурс] / Информационное агентство ТАСС. — Режим доступа: <https://tass.ru/pmef-2016/article/3327831>

30. Официальный сайт статистической службы Европейского союза [Электронный ресурс] — Режим доступа: http://appsso.eurostat.ec.europa.eu/nui/show.do?dataset=migr_eipre&lang=en

31. Роль трудовой миграции в развитии экономики Российской Федерации [Электронный ресурс] / Рязанцев С. — Электрон. журн. — Режим доступа: www.unescap.org

32. Рязанцев С.В. Вклад трудовых мигрантов в рождаемость в России: социально-демографические эффекты и издержки [Электронный ресурс] / С.В. Рязанцев. — Режим доступа: https://www.rfbr.ru/rffi/ru/journal/o_1894213#1

33. Рязанцев С.В. Трудовая миграция из Центральной Азии в Россию в контексте экономического кризиса [Электронный ресурс] / С. Рязанцев. — Режим доступа: <http://tu.valdaiclub.com>

34. Силантьева В.А. Регулирование миграционных процессов как основа национальной безопасности России /В.А. Силантьева // Историческая и социально-образовательная мысль, 2016. — Т. 8. № 3–1. — С.128

35. Состояние преступности в России [Электронный ресурс] / Генеральная прокуратура РФ. — Режим доступа: <http://genproc.gov.ru>

36. Статистика ООН по международной миграции [Электронный ресурс] — Режим доступа: http://www.un.org/en/development/desa/population/migration/data/estimates2/data/UN_MigrantStockTotal_2015.xlsx

37. Трудовая миграция из Центральной Азии в Россию [Электронный ресурс] / Мир перемен — Электрон. журн. — Режим доступа: <http://mirperemen.net/2016/09/trudovaya-migraciya-iz-centralnoj-azii-v-rossiyu/>
38. Федеральная миграционная служба Российской Федерации [Электронный ресурс] — Режим доступа: <https://www.fms.gov.ru/>
39. Федеральная служба государственной статистики [Электронный ресурс] — Режим доступа: <https://www.gks.ru/>
40. Центральная Азия в эпоху перемен [Электронный ресурс] / Чернявский С. // Россия в глобальной политике — Электрон. журн. — Режим доступа: <https://globalaffairs.ru/articles/czentralnaya-aziya-v-epohu-peremen/>
41. Чеховских Т.Д. Миграция населения стран Центральной Азии в Россию: проблемы и пути решения /Т.Д. Чеховских. // Международный науч.-исследовательский журнал. —2018. — №14. — С. 128-131
42. Экспертно-информационная площадка Ритм Евразии [Электронный ресурс] — Режим доступа: <https://www.ritmeurasia.org/articles--o-proekte-167>

Федеральное государственное автономное
образовательное учреждение
высшего образования
«СИБИРСКИЙ ФЕДЕРАЛЬНЫЙ УНИВЕРСИТЕТ»

Юридический институт
кафедра международного права

УТВЕРЖДАЮ
Заведующий кафедрой
Т.Ю. Сидорова
подпись инициалы, фамилия
«04 » 06 2020 г.

БАКАЛАВРСКАЯ РАБОТА

41.03.05. Международные отношения
профиль подготовки 41.03.05.01 Международные отношения и внешняя
политика

Влияние Центральной Азии на миграционные процессы в России и Европе

Руководитель

Лебедев
подпись, дата
Май - 29.05.2020
подпись, дата

зав.кафедрой, к.ю.н
должность, ученая степень

Т.Ю. Сидорова
иинициалы, фамилия
О.А. Иванова
иинициалы, фамилия

Выпускник

Красноярск 2020